

日本現代名匠針生清司先生——

# 傾注 13 年心血 復活孔子教材

●特約記者 孔佩群

“宥座之器”又名欹器，反映了儒家學說的“滿招損、謙受益”的思想。孔子當時為了向弟子們解說這種美德，就是拿“宥座之器”當做教材。群馬縣館林市的現代名匠針生清司先生，出于對孔子的尊敬和對中國傳統文化的喜愛，花了 13 年的心血，純手工制作，歷經數百次失敗，終於成功復活了“宥座之器”。

近日，記者採訪了針生清司先生，針生清司夫婦向記者娓娓道來“宥座之器”的制作經過，作業房里洋溢出一種恬淡和溫情。

## 刻苦鑽研、反復試驗

今年 74 歲的針生先生，在 56 多年來的板金職人的生涯中，25 歲時邂逅了孔子的“宥座之器”。當時，他對孔子的《論語》並不了解。後來，快到 50 歲的時候，開始對中庸思想產生共鳴，并且對“宥座之器”的物理結構產生興趣。針生先生笑着說：“我的人生已經瘋了”。

從此以後，他就一頭扎進去，專心一意地刻苦鑽研孔子的“宥座之器”。他四處奔跑，調查研究有關資料，發現日本裏所有的“宥座之器”，僅僅是一個擺飾品而沒有活用功能。為了深入一步作研究，2004 年 4 月，他前往孔子的故鄉山東曲阜市的孔子博物館自費調查。但遺憾的是，孔子博物館的“宥座之器”也祇有壁畫和版畫，無法作為教材使用的。為了制作出有功能的“宥座之器”，針生先生在當地收集很多有關這方面的資料。回來日本後，反復試驗，失敗再失敗！嘗試到數百次的失敗後，功夫不負有心人！

針生先生傾注了 13 年的心血，終於在 1992 年成功的把一個“虛則欹（沒水時是傾斜），中則正（水剛好時是正直），滿則覆（水過多就全倒出）”的“宥座



●足利學校的前橋所長熱心指導孩子們體驗“宥座之器”。

“器”手工制作成功。

## 捐贈給日本各大孔廟

針生先生說：“中庸的精神，對當今的社會是必不可少的，能提高中庸的教學效果，希望大家使用‘宥座之器’”！針生先生把自己研究成功的“宥座之器”捐給全國 200 多個地方，包括各地孔廟和有論語普及的學校。

在普及論語教育的足利學校，每次論語講座班裏，都有中庸的解說，講師們用針生先生捐贈的“宥座之器”實驗給學生們看，引導學生懂得“滿招損、謙受益”的思想教育。

2012 年 4 月，針生先生又手工制作一個大型的、和孔子 2 米的身高一樣的

“宥座之器”給足利學校。5 月黃金周，足利學校的前橋勤所長熱心積極地為每個游客解說“宥座之器”，並引導游客如何體驗。在前橋勤所長的解說之下，客人們排隊愉快的輪流體驗“宥座之器”。74 歲的針生清司先生看着游客們的興致勃勃，心里樂樂的。

## 安置在孔子故里

針生先生手工制作的 2 米高的“宥座之器”捐贈給孔子的故鄉曲阜孔子研究院。2009 年 11 月 9 日，在孔子研究院舉行了隆重的捐贈揭幕儀式。中國孔子基金會會長韓喜凱為之題名，日本前首相福田康夫發函致賀說：“‘宥座之器’是中國的產生的人生哲理，日本的

名工精心制作並把她返贈回給中國。這次的交流是中日兩國對歷史的互相尊敬得出的結果，也是中日兩國人民之間的一個良好未來”。

在捐贈儀式上，針生先生致辭：“制作器和捐贈‘宥座之器’是為了報恩感謝聖人孔子，所以感到無比寬慰”

“宥座之器”現在安置于孔子故里的孔子研究院，供民衆參觀、學習，對於修身養性，啓迪人生智慧，發揮着積極作用。

後記：採訪完畢的回程途中，我心裏暖暖的，我被這位與世無爭、老實憨厚的日本現代名匠所感動，作為孔子後裔，我覺得自己對他老人說多少個謝謝都不夠，唯有自己也做更多對社會對市民做出貢獻，來回報給這位老人家。

●足利學校的前橋勤所長熱心指導孩子們體驗“宥座之器”。

第六代美保瘦身健康飲品不但可以起到養顏美容的效果，預防各種癌癥。而且一定保您在一星期之內瘦下 2 公斤以上。本會社決定在夏季來臨之際，隆重推出優惠大活動。贈送歐美高級 T 恤衫和品牌化妝包來回饋一直以來對美保信賴的廣大顧客朋友們。為了讓每一位熱心顧客朋友們在不擔心經濟困難的基礎上又能享受到《美保》的神奇瘦身效果。（本會社決定新規會員在購買半個月疗程的《美保》同時再贈送半個療程。同時免費贈送一張美保金卡和一張價值 3000 円的健待券）。讓您在享瘦的同時，又能够享受到美保給您帶來的各種優越實惠的待遇。詳情請盡快撥打美保熱線或是請登入美保網站。

美保 3 盒十贈送スレンダ（錠劑）1 盒 原價 42,600 円 ⇒ 現在價格是 22,680 円  
美保 5 盒十贈送スレンダ（錠劑）3 盒十蘆薈膠囊 1 盒 原價 97,524 円 ⇒ 現在價格是 40,320 円

**美保，讓美麗再現！**

對於一個三十多歲的女人來說，我有一份穩定的工作和幸福的家庭，一切都是那麼平穩和按部就班。然而自從結婚以後，由於生活的安逸、缺少運動以及不注意飲食細節，脂肪慢慢爬上了我的小腹，腿部等處，皮膚也失去了少女時的彈性，我成了地道的“阿姨”，對老公也失去了往日的“吸引力”。我試過挺多種的瘦身方法，但始終效果不甚理想，臃腫的身材讓我很無奈。偶然的一次機會我知道了《美保》健康瘦身飲品，聽說《美保》健康瘦身飲品是一種果味衝劑，富含天然的 VE、VC、高活性蛋白酶等多種成分，能神奇地加速脂肪的分解，而且還具有深層排毒、祛除體內垃圾、美容美體的功效。因為朋友極力推薦我就抱着試試看的心理訂購了兩個療程的《美保》健康瘦身飲品。

當時我並沒有抱太大的希望，可是後來發生的一切讓我欣喜不已，不到一個月的時間，我的體重由 132 斤減到了 109.5 斤，而且臉上的皮膚比以前更緊崩更光滑了，健康的氣色又回來了。

在堅持飲用《美保》健康瘦身飲品兩個多月後，我的體重成功回到了 2 位數上 96 斤，真的很感謝《美保》健康瘦身飲品讓我可以再次看到自己美麗的鎖骨、細緻的腰肢與修長的美腿！讓老公的注意力又重新回到我的身上！

詳情請轉第 24 版

電話：0120-88-5519 (總機) 03-5272-2351 (中國語) <http://www.uslim.jp>  
03-5272-2352 (中國語) 080-3502-5137 080-5650-7999



●在針生清司先生的工房里，本報記者（右）與老人合影。